



人大监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是国家权力机关代表人民进行的、具有法律效力的监督。询问是人大监督的方式之一。

近日,市人大常委会开展“聚焦守护生态碧水 助力建设美丽淮安”人大代表河(湖)长制监督员现场询问活动,推动五级人大代表走到河畔湖边,共问一河清水、同护两岸美景,全力推进人大代表河(湖)长制监督员制度落到实处、取得实效。

融媒体记者 蔡雨萌 通讯员 柳纯 王颖/文  
融媒体记者 王昊/摄

## 市人大常委会开展人大代表河(湖)长制监督员现场询问活动

# 共同一河清水 同护两岸美景

### 立足实际,“问”出深度

“古淮河是饮用水源地,老百姓关心关注的水质数据是否定期向公众公开?”

“河流经过农田覆盖区域,特别是汛期会有‘水肥’问题,请问如何通过措施让‘肥水不外流’?”

“每逢夏季,水葫芦、水花生、水浮萍泛滥,使河道变‘草坪’,在过度繁殖和扩散的情况下,会对水源产生巨大的破坏和影响。如何采取有效措施实施‘三水’清除行动?”

……

这些开宗明义、直截了当的提问,来自“聚焦守护生态碧水 助力建设美丽淮安”人大代表河(湖)长制监督员现场询问活动现场。

近日,五级人大代表先后来到盐河涟水港航应急保障基地、盐河朱码船闸管理所、涟水南集镇西官河、涟东五千渠、古淮河枢纽控制工程管理处等断面河流、县镇级河道现场。每到一处,他们察看河道水质及保护情况,认真听取相关工作汇报,人大代表河(湖)长制监督员就自己关心的问题现场询问,河(湖)长、相关部门负责

人围绕代表询问的问题现场应答。

一问一答,有来有往。询问现场的氛围让河(湖)长、相关部门负责人感到了压力。“我们把询问会场搬到河湖现场,人大代表河(湖)长制监督员做到了‘真问、敢问、会问’,提出的问题都是与人民群众息息相关、急需解决的现实问题,一问一答,没有客套寒暄、没有‘打太极’,代表们的问题直截了当、直奔主题,问到了关键、点到了要害。”市人大常委会常务副主任、党组书记周毅说道。

### 围绕本职,“答”出责任

现场到会场,“问水”不停。在随后召开的现场询问专题会议上,6名全国、省、市人大代表结合前期调研走访了解的情况,围绕我市生态碧水三年行动中“四大工程”“五大行动”及项目实施进展情况,进行针对性询问。市政府相关部门负责人围绕本职工作一一应答。

“问”不是找茬,“答”不是目的,而是通过一问一答的方式促进问题解决、加快工程进度,共同做好“答卷”。据悉,为进一步完善河(湖)长工作机制,发挥人大代表职能作用,2023年9月,

市人大常委会印发《淮安市人大常委会关于在全市全面建立人大代表河(湖)长制监督员制度的实施意见》,在全市人大系统全面建立人大代表河(湖)长制监督员制度,对所有实行河(湖)长制的河湖,聘任1—3名人大代表作为河(湖)长制监督员,常态化开展河(湖)长制工作情况监督,营造人大代表参与河湖管护的良好氛围,推进水生态环境保护工作,充分彰显淮安“秀水”特质。

“真问、敢问、会问”,问答之间,彰显人大监督的刚性与实效;“问得深、答得实”,法治根基持

续夯实,政策保障不断完善,问出河畔湖边好风景,答出人民群众新期待,切实推动河(湖)长制、人大代表河(湖)长制监督员制度“两个有效”。“水是生态之基,环境之要、淮安之特,下一步,我们将按照各位代表提出的意见,坚持科学治污、精准治污、依法治污,加快基础设施建设,推进水生态综合治理,强化水环境风险防控,充分彰显淮安“秀水”特质。”副市长张笑坚定地說道。

### 聚焦发展,“干”出力度

涟水县人大常委会组织人大代表开展河(湖)长制监督,在创新探索中不断优化县镇联动机制、监督员选配机制、日常监督机制、集中巡河机制、问题解决机制,截至今年6月底,该县河(湖)长制监督员累计开展监督2676次,交办问题301件,办结290件;淮阴区人大常委会通过人大代表监督,以村民自治促群众自治,全力打造水环境治理新局面,努力推动从河道治理民主实践延伸到社区“和”的治理;洪泽区人大常委会在全区范围内实行“五位一体”管护机

制,对水利工程、道路、绿化、村庄环境、农村活动场所5方面资源进行整合,推动监督全方位、全覆盖……

据悉,自人大代表河(湖)长制监督员制度建立以来,全市各级人大积极行动、主动作为,选聘1400多名监督员对2300多条河段进行跟踪监督,半年多的时间内开展监督5300多次,交办问题1100余件,充分发挥人大代表来自人民的优势和特点,五级人大代表以实际行动常态化开展河(湖)长制监督工作,担起了监督员的名、干好

了监督员的事。

一言一语察民意,一问一答应民生。周毅表示,全面建立人大代表河(湖)长制监督员制度是淮安在全省范围内率先开展的一次有益探索,也是市人大常委会立足人大定位、聚焦小切口、抓住关键点创新开展的一项监督活动。在下一步的工作中,市人大常委会将推动工作机制再优化、队伍力量再优化、问题整改再优化,以过细过硬举措推进人大代表监督员制度,为打好碧水保卫战、建设美丽淮安贡献更大的力量。



市人大常委会聚焦守护生态碧水、助力建设美丽淮安,召开人大代表河(湖)长制监督员现场询问专题会议。



五级人大代表先后来到断面河流、县镇级河道现场察看河道水质及保护情况,人大代表河(湖)长制监督员现场询问,河(湖)长、相关部门负责人现场应答。



把询问会场搬到河湖现场,人大代表河(湖)长制监督员围绕与人民群众息息相关、急需解决的现实问题“真问、敢问、会问”。

